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metsätalous

Maa- ja metsätalousministeriö 
karsii Metsähallituksen johta-
jan kolmesta jäljellä olevasta 
ehdokkaasta. He ovat elinkei-
noministeriön energiaosaston 
ylijohtaja Esa Härmälä, mi-
nisteriön luonnonvaraosaston 
ylijohtaja Juha Ojala ja Met-
säteollisuus ry:n metsäjohtaja 
Tomi Salo. Valinnasta päättää 
valtioneuvosto elo–syyskuun 
vaihteessa.

Pääjohtajan paikka vapautui, 
kun edellinen toimitusjohtaja 
Jyrki Kangas jätti tehtävän-
sä. Hän ei hyväksynyt maa- ja 
metsätalousministeriön ajamaa 
lakiehdotusta, jonka mukaan 
liikelaitoksen metsätalous yh-
tiöitetään.

Ojalan johdolla laadittu la-
kiehdotus on edelleen auki. 
Muun muassa valtiovarainmi-
nisteriö on suhtautunut siihen 
suurin varauksin.

Metsähallituksen toimitus-
johtajaksi haki 44 henkilöä, 
joista kymmenen kutsuttiin 
haastatteluihin. Kukaan Met-
sähallituksen sisältä tullut ha-
kija ei edennyt haastatteluihin 
asti.

Asiaa valmistelee ministeriön 
kansliapäällikkö Jaana Husu-
Kallio ja asian esittelee valtio-
neuvostolle ministeri Petteri 
Orpo (kok). Hakijoista antaa 
lausuntonsa myös ympäristö-
ministeriö.
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Metsähallitukseen 
johtaja kolmen joukosta

Metsähallituksen johtajaehdok-
kaista jäljellä on enää kolme. 
Eniten johtajakokemusta on 
elinkeinoministeriön ylijohta-
jalla Esa Härmälällä. Hänet 
tunnetaan muun muassa MTK:n 
pitkäaikaisena ja vahvana 
puheenjohtajana.

Härmälän kohdalla kysymys-
merkkinä on, voiko kokoomus-
ministeri esittää Metsähalli-
tuksen johtoon keskustalaisen 
agronomin. Ikääkin Härmälällä 
on 59 vuotta, mutta se tuskin on 
este. Virtaa varmasti riittää.

Myös maa- ja metsätalousmi-
nisteriön sisältä tuleva ylijohtaja 
Juha Ojala tunnetaan vahvana 
johtajana. Hänen käsialaansa 
on käynnissä oleva Metsähalli-
tuksen metsätalouden yhtiöit-
täminen.

Ongelmana on lakiesityksen 
saama kriittinen vastaanotto. 

Myös Metsähallituksen sisällä 
on muutosvastarintaa, jota 
Ojalan valinta saattaisi ainakin 
hetkellisesti kasvattaa.

Tähän liittyy hakuprosessin 
yksi kummallisuus. Ministeriö ei 
katsonut tarvetta kutsua yhtään 
Metsähallituksen sisältä tullutta 
hakijaa haastatteluun edes näön 
vuoksi. Viesti henkilöstölle on 
selvä: heiltä ei uskottu löytyvän 
tarvittavaa muutoshalukkuutta.

Heidän sijaan kolmen 
kärkeen nousi yllätysnimenä 
Metsäteollisuus ry:n metsä-
johtaja Tomi Salo. Hän pääsi 
niin kovaan seuraan, että hänen 
valintaansa Metsähallituksen 
johtajaksi voisi pitää todellisena 
yllätyksenä. Mahdotonta se ei 
silti ole, sillä yllätykset ovat aina 
mahdollisia. Etenkin jos kaksi 
kärkiehdokasta syö toisensa.
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Kahden kauppa
KOMMENTTI

Kovimpaan tulosparannuksiin 
alkuvuonna pystyivät Stora 
Enso ja UPM. Niistä Stora Enso 
oli parempi sekä euroilla että 
toiminnan kannattavuudella 
mitattuna. Mikäli mittarina 
käytettäisiin sijoitetun pää-
oman kannattavuutta, ykkösek-
si nousisi Metsä Group.

”Kaikki kolme suurta met-
säyhtiötä pystyi alkuvuonna 
hyvään tulokseen. UPM ja Sto-
ra Enso paransivat tuloksiaan 
selvästi ja Metsä Group piti 
entiset asemansa”, analysoi tut-
kimuspäällikkö Erno Järvinen 
MTK:sta.

Järvinen on tyytyväinen puu-
tuoteteollisuuden kannattavuu-
den parantumiseen. UPM:llä 
vaneri nousi toiseksi kannatta-
vimmaksi tuoteryhmäksi. Myös 
Stora Enson ja Metsä Groupin 
puutuoteteollisuus pystyi hy-
vään tulokseen.

Stora Enso teki puutuotteilla 
kovimman tuloksen sitten vuo-
den 2007.

Stora Enso pärjäsi hyvin myös 
kartongilla. Yhtiön kartonki-
tehtaat tekivät kaikkien aikojen 
parhaan tuloksen. Pakkausma-
teriaalien osuus yhtiön liike-
vaihdosta on vajaa kolmannes.

”Metsä Group teki muita pa-
rempaa tulosta sellutehtailla. 
Se osoittaa, että Suomi tarjoaa 
edelleen metsäteollisuudelle 
kilpailukykyisen toimintaym-
päristön.”

Stora Enson ja UPM:n sellu-
tehtaiden kannattavuutta söi 
lehtisellun hinnan heikkene-
minen. Sellutehtailla oli myös 
huoltoseisokkeja.

Paperitehtaiden  
ahdinko jatkuu
UPM:n tulosta paransi paperi-
tehtaiden kohentunut kannat-
tavuus. Siltä osin kyse on rajun 

kustannusjahdin tuloksesta. Se-
kä UPM että Stora Enso puris-
tivat paperitehtaistaan vajaan 
neljän prosentin voiton.

”Painopaperin kysynnän kas-
vua ei ole näkyvissä Euroopas-
sa. Paperitehtaiden ongelmat 

koskettavat etenkin UPM:ää. 
Metsä Groupilla huoli paperin 
hinnasta ja kysynnästä on vä-
häisin.”

Metsäyhtiöt ovat jo vuosia 
nähneet tulevaisuuden sumui-
sena. Se on johtanut jarrutte-

luun ja kapasiteetin alasajoon.
Järvisen mukaan varovaiset 

näkymät ovat ymmärrettäviä. 
Venäjä on suuri kysymysmerk-
ki, eikä Eurooppa ole vielä 
noussut taantumasta.

”Tässä tilanteessa uutiset 
investoinneista ovat erittäin 
tervetulleita. Niillä korvataan 
investointien puutteessa kulu-
nutta tuotantokalustoa. Tällä 
hetkellä näyttää siltä, että met-
säyhtiöt pystyvät pitämään tu-
loskuntonsa ennallaan”, sanoo 
Järvinen.
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Stora Enso vastasi kovimmasta tuloksesta

Metsäkonevalmistaja Ponssen 
tulos parani alkuvuonna selvästi 
vuoden takaisesta. Vaikka kan-
sainvälinen poliittinen tilanne on 
yhtiön mukaan huolestuttava, se 
ei vielä vaikuta metsäkonekaup-
paan. 

Yhtiön toimitusjohtajan Juho 
Nummelan mukaan Venäjän 
markkinat ovat edelleen hyvät. 
Myös Keski-Euroopan myynti 
on lähtenyt kasvuun.

Kuluneella kaudella yhtiö laa-
jensi myyntiään Chileen ja Aust-
raliaan. Euroopan ulkopuolella 
tuotteita myydään myös Brasili-
assa, Kiinassa, Yhdysvalloissa ja 
Uruguayssa.

Koko alkuvuoden liikevaihto 
kasvoi neljänneksen viime vuo-
desta. Suurin osa liikevaihdosta 
tuli kansainvälisestä toiminnas-
ta.

Yhtiön liikevaihto vuoden 
toisella neljänneksellä oli 96,8 
miljoonaa euroa. Nummelan 
mukaan se oli 16 prosenttia viime 
vuoden vastaavaa suurempi.

Koneita tilattu 
enemmän kuin koskaan
”Koneiden kysyntä oli erittäin 
hyvä. Uusien koneiden tilaukset 
olivat historian korkeimmat”, 
Nummela toteaa.

Yhtiö sai uusia tilauksia yli 
200 miljoonalla eurolla. Ti-
lauskanta yli kaksinkertaistui 

58 miljoonasta 125 miljoonaan 
euroon.

Vuoden toisen neljänneksen 
liiketulos kasvoi 8,4 miljoonasta 
10,6 miljoonaan euroon. Liike-
toiminnan rahavirrat kuitenkin 
pienenivät 7,5 miljoonasta 2,8 
miljoonaan euroon.

”Osa uusista koneista oli katsa-
usta tehtäessä vielä matkalla os-
tajille. Uusien tuotteiden varasto 
oli siis normaalia suurempi, mikä 
lisäsi aineisiin ja tarvikkeisiin si-
toutunutta pääomaa.”

Koko alkuvuoden liiketulos oli 
18 miljoonaa euroa. Se on noin 10 
prosenttia yhtiön liikevaihdosta.

Tuotekehitykseen  
kuusi miljoonaa
Yhtiön tuotekehitysmenot olivat 
vajaat kuusi miljoonaa euroa. 
Niistä otettiin käyttöön hieman 
yli miljoona.

”Keväällä julkistettiin uudis-
tettu harvesteri sekä harvesteri-
pää eukalyptuksen korjuuseen. 
Lisäksi uuden malliston sar-
jatuotannon aloittamisessa ja 
julkistamisessa on edetty suun-
nitelmien mukaisesti.”

Myös huoltopalvelut ja vaihto-
konemyynti jatkoivat Nummelan 
mukaan kasvuaan. Kuluneella 
neljänneksellä yhtiö alkoi inves-
toida huollon ja tehtaan kehittä-
miseen.

TIINA HEIKKINEN

Ponsse paransi
tulostaan alkuvuonna

Tavoitteeni on pitää tase vahvana ja ruuti kuivana.  
Sillä selviää muuttuvassa maailmassa. toimitusjohtaja jussi pesonen, upm

Kesla kasvoi  
odotettua vähemmän
Metsäkoneyhtiö Keslan liike-
vaihto oli huhti–kesäkuussa 11,9 
miljoonaa euroa. Vuosi sitten 
vastaavan ajan liikevaihto oli 
noin miljoona euroa vähemmän.

Liikevaihto kuitenkin kasvoi 
vähemmän kuin yhtiö arvioi. 
Häiriöt Venäjän-kaupassa 
leikkasivat kasvua.

Keslan tulos parani. Toisen 
vuosineljänneksen liikevoitto 
oli 270 000 euroa, kun se vuosi 
sitten oli hieman yli 200 000 
euroa.

Ensimmäisellä vuosipuolis-
kolla Keslan liikevaihto kasvoi 
6,9 prosenttia. Tänä vuonna 

liikevaihto tammi–kesäkuussa 
oli 23,2 miljoonaa euroa, vuosi 
sitten 21,7 miljoonaa.

Helenan tuhot  
pelättyä pienemmät
Heinäkuun lopun Helena-
myrskyssä on Metsäkeskuksen 
mukaan kaatunut puustoa noin 
0,4 miljoonaa kuutiometriä. Sen 
arvo on noin 16 miljoonan euroa.

Aikaisempiin myrskyihin 
verrattuna tuhot ovat paikalli-
sia. Niitä esiintyy lähinnä maan 
keskiosissa.

Esimerkiksi joulukuun 2011 
myrskyt kaatoivat metsää 3,5 
miljoonaa kuutiota eli noin 120 
miljoonan euron arvosta.

Metsästä lyhyesti

Puukauppoja on solmittu tänä 
vuonna viimevuotiseen tahtiin. 
Kesän aikana puuta on tarjottu 
kysyntää enemmän. Syksyllä 
puukauppaa vilkastuttaa mänty-
sahatavaran hyvä menekki.

Tutkimuspäällikkö Erno 
Järvinen MTK:sta odottaa puu-
kaupan vilkastuvan syksyä kohti 
tavalliseen tahtiin. Metsäteolli-
suuden näkymät ovat säilyneet 
hyvinä, ja teollisuus on kesän 
aikana sulatellut kevättalven 
ostojaan.

”Kesä hiljensi puukauppaa 
odotetusti. Vielä tällä hetkellä 
puuta on Puumarkkinat.fi:ssä 
tarjolla tuplaten metsäteollisuu-
den viikko-ostoa enemmän. Syk-
syn osalta puukaupan näkymät 
ovat silti kohtuullisen hyvät”, 
Järvinen tiivistää.

Myrskytuhot jäivät pieniksi
Tuoreimmat ukkosmyrskytuhot 
eivät riitä sotkemaan puukaup-
paa valtakunnan tasolla. Noin 
puolen miljoonan kuution tu-
hojen korjuu saattaa silti näkyä 
paikallisesti puun kysynnässä.

”Halutuin puutavaralaji on 
mäntytukki. Sen sijaan kuusi-
tukin menekissä on ongelmia 

Järvi-Suomessa. Siltäkin osin 
tilanne vaihtelee ostajittain.”

Sahojen näkymät ovat kaksi-
jakoiset. Sahatavaran kysynnän 
kasvu on siirtynyt Japanista ja 
Pohjois-Afrikasta takaisin Eu-
rooppaan. 

Euroopassa taas kilpailu on 
perinteisesti kovaa, sillä sahat 
pystyvät kasvattamaan tuotanto-
aan nopeasti.

Kantohinnoissa laskua
Metsäntutkimuslaitoksen mu-
kaan kesään lähdettiin lievästi 
laskevilla kantohinnoilla. Kesä-
kuussa tukin kantohinnat pu-
tosivat prosentilla ja kuitupuun 
kahdella, kun vertailukohtana 
oli toukokuu.

Sama ilmiö on toistunut jo 
pitkään. Vuoden parhaat kan-
tohinnat on maksettu keväällä. 
Kesällä hinnat ovat joustaneet 
jonkin verran alas ja syksyllä ke-
lirikkoleimikoihin siirtyminen 
on taas vahvistanut hintoja.

Mäntytukista maksettiin ke-
säkuussa keskimäärin 55,8 euroa 
ja kuusitukista 56,5 euroa kuu-
tiometriltä. Havutukin hinta oli 
korkein Keski-Suomessa.

Mäntykuitupuun keskihinta 

oli 15,8 ja kuusikuitupuun 17,4 
euroa kuutiometriltä. Koivukui-
tupuu oli hieman mäntykuitu-
puuta halvempaa maksaen 15,7 
euroa kuutiometriltä.

Myös hankintahinnat laski-
vat kesällä. Mäntykuitupuusta 
maksettiin hankintakaupoissa 
kesäkuussa keskimäärin 28,7 
euroa kuutiometriltä. Kuusi- ja 
koivukuitupuun hinta oli 29,5 
euroa.

Yleisesti ottaen kantohinnat 
ovat pysyneet vakaina viime vuo-
sina. Se on osaltaan ruokkinut 
tasaista puuntarjontaa.

Vuoden ensimmäisen puolik-
kaan puukaupoista kertyi 18,53 
miljoonaa kuutiometriä puuta. 
Edellisvuodesta puukauppa vil-
kastui 5 prosenttia.

Eniten, 0,42 miljoonaa kuutio-
ta, lisääntyivät kuusitukkikau-
pat. Mäntykuitupuulla kasvua 
oli 0,36 miljoonaa kuutiometriä. 
Muilla puutavaralajeilla muu-
tokset olivat huomattavasti vä-
häisempiä.

Pystykauppojen osuus yksi-
tyismetsien puukaupoista oli 
tammi–kesäkuussa neljä viides-
osaa.
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Mäntytukki käy kaupaksi

Metsäteollisuuden ostot yksityismetsistä putosivat 157 209 kuutioon heinäkuun viimeisellä 
viikolla.

Markku Vuorikari

UPM:n toisen vuosineljännek-
sen tulos koheni 35 prosenttia 
viime vuodesta. Selkeä paran-
nus syntyi paperitehtailta, jotka 
pinnistivät plussalle.

Toimitusjohtaja Jussi Peso-
nen kiittelee tulosparannuk-
sesta vuosi sitten käynnistettyä 
kannattavuusohjelmaa, joka on 
edennyt suunniteltua nopeam-
min. Paperin kysynnässä ei sen 
sijaan ole tapahtunut käännettä 

parempaan.
Myös vaneritehtaat pyörivät 

hyvällä katteella. Energiatuo-
tannon kannattavuus säilyi 
vakaana alemmista hinnoista 
huolimatta.

Sellulla ja tarroilla yhtiö ei 
saavuttanut tavoitteitaan. Sel-
lutehtaiden tulosta söivät huol-
toseisokit ja lehtisellun hinnan 
lasku.

”Tavoitteemme on nostaa 

sellun tuotantoa 10 prosentilla 
kolmessa vuodessa. Luultavasti 
se ylittyy. Jatkossa investointi-
mahdollisuuksia on esimerkiksi 
Kaukaan sellutehtaalla.”

Paperilla suuri vaikutus
UPM:n menestys on pitkälti 
kiinni paperitehtaista, joilla 
on suuri paino yhtiön liike-
vaihdossa. Eurooppaa pitkään 
vaivannut paperin ylitarjonta 
on pakottanut UPM:n tiukkaan 
kulukuuriin, joka kantaa hedel-
mää etuajassa.

Jäljellä ovat vain kannatta-
vimmat tehtaat. Niistä Pesonen 
onnistui piiskaamaan vuoden 
alkupuoliskolla selvästi aiem-
paa paremman tuloksen.

”Olen iloinen paperitehtai-
den vahvasta parannuksesta. 
Se tapahtui tilanteessa, jossa 
paperin hinnat ja toimitukset 
laskivat”, Pesonen sanoo.

Pesosen mukaan paperin 
kysynnän lasku on hidastunut. 
Se antaa aikaa, mutta ei poista 
toimialajärjestelyiden tarvetta. 
Liipasimella ovat pienet ja kes-
kisuuret paperintuottajat.

Alkuvuonna UPM nosti Eu-
roopan ja Pohjois-Amerikan pa-
peritehtaansa lähes 4 prosentin 
voitolle. Se on vaatimaton luku 
suhteessa paperitehtaisiin si-
toutuneisiin pääomiin, mutta 
erinomainen tulos, kun ottaa 
suhdannetilanteen huomioon.

”Paperin osuus UPM:n lii-

kevaihdosta on todella suuri. 
Vaatimatonkin parannus kan-
nattavuuteen tuo silloin kassaan 
ison kasan euroja”, pohtii tutki-
muspäällikkö Erno Järvinen 
MTK:sta.

Vaneri iloinen yllättäjä
UPM ei kerro osavuosikatsauk-
sissa sahojensa tuloskuntoa. Sen 
sijaan vaneritehtaat näkyvät 
omana ryhmänään, ja tällä ker-
taa ne loistivat. Vaneritehtaiden 
tulos pesi Aasian paperit. Ne 
kannattivat toiseksi parhaiten 
energian jälkeen.

Energian liikevoittoprosentti 
pysyi yli 40 prosentissa. Energi-
an osuus yhtiön liikevaihdosta 
on kuitenkin vain 4 prosenttia.

Jatkossa yhtiö hakee kasvua 
biopolttoaineista. Odotukset 
kohdistuvat Lappeenrannan 
biojalostamoon, joka tuottaa 
uusiutuvaa dieseliä. Kaupalli-
sen tuotannon odotetaan alka-
van syksyn aikana, mutta yhtiön 
tulokseen sillä ei ole välittömiä 
vaikutuksia.

”Tämä on meille tärkeä in-
vestointi. Kenelläkään muulla 
ei ole vastaavaa tuotantotek-
niikkaa”, sanoo Pesonen.

Venäjän tilanteen mahdolli-
seen kärjistyminen puun tuon-
nin rajoittamiseen ei Pesosta 
huoleta. Edellinen kertakaan 
ei suomalaisia tehtaita pysäyt-
tänyt. Kurja tilanne se silti olisi.
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UPM pystyi selvään parannukseen
UPM paransi tulostaan etenkin papereilla 
ja vanerilla. Paperitehtaiden kannattavuutta 
yhtiö on kohentanut rajulla kulukuurilla. 
Markkinoiden vetoapu on jäänyt vähiin.

UPM on parantanut 
paperitehtaiden kannattavuutta 
omilla toimillaan. Samaan aikaan 
paperin hinnan ja kysynnän lasku 
on jatkunut, vaikkakin hidastuen.


